



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2022年9月8日
星期四

□美编：陈明丽
□编辑：向平

照片是有记忆的。走进胶济铁路博物馆，一张泛黄却清晰的老照片牵出一段苍茫岁月。这是一张一百多年前孙中山先生在德华大学——中国教育史上首所中外政府合办大学——演讲的照片。在照片前驻足停留，孙中山先生那激情澎湃的演讲，仿佛又在青岛德华大学礼堂回响，那些逝去的岁月与故事，穿过历史的风雨一一呈现……



▲曾经的德华学堂，现在是铁路办公楼。



▲德华大学旧址

□高杰

一场特别的演讲

1912年1月1日，中华民国临时政府在南京成立，孙中山宣誓就任临时大总统。8月下旬，孙中山应袁世凯之邀北上会晤。途中，孙中山先后视察了正太铁路、京张铁路、胶济铁路。1912年9月28日，孙中山先生乘胶济列车由济南抵达青岛访问。9月30日，在出席广东会馆午餐后，应邀前往德华大学演讲。

在挤满师生的德华大学礼堂内，孙中山先生的演讲循循善诱、热情洋溢：“中国政体现已更改，是破坏已终，建设方始，正需各界和衷共济，以固国基。国家宪法是建立在平等和自由基础上的，但此种原则也有一定限制，而特别官吏、军人、学生三种人受此约束之限制，因为这三类人唯有服从是其第一义务；学生的首要任务是，在学校期间要勤奋学习，以便日后以西方国家知识和西方国家文化武装自己，以自己学习的知识，为国民谋取公共之幸福。”

孙中山先生鼓励学生开放思想，学习纳新西方先进文化，勉励学生必须勤奋、热情和自我克制地致力于自己的学习，以便将来在结束学业后，以其知识造福于人民。

孙中山先生的演讲，获得全场师生热烈的掌声。为纪念孙中山在德华大学的这次著名演讲，2011年在原德华大学礼堂旁竖起一尊孙中山半身雕像。

一所新式的大学

孙中山先生亲赴演讲的德华大学，如今很多人感到陌生。殊不知，它是中国教育史上首所中外政府合办的大学。

1904年由德国修筑和经营的胶济铁路通车，青岛成为山东重要的商贸中心。1905年，清政府废除科举考试，一批新式学堂应运而生。据1928年出版的《胶澳志》记载，清光绪三十四年（1908年）德国政府将创办德华大学的计划提请清驻德公使孙宝琦。翌年，德胶澳总督将创立此校的经费预算及赞助方案提交德国议会通过，并获清政府批准。当时德方谈判代表是汉堡大学汉学教授福兰阁，中方谈判代表是洋务派领袖、兼任学部大臣张之洞。谈判双方围绕学堂名称、教育经费、行政管理 and 专业设置等内容展开。德国政府委派地质学博士、海军部官员格奥尔格·凯贝尔任学堂监督，清政府委派学部员外郎蒋楷任总稽查。

德华大学是中国教育史上第一所中外政府合办的大学，德国政府投资60万马克，中国政府投资4万马克，德华大学全称“青岛特别高等专业学堂”，它是青岛历史上第一所大学，是当时山东仅有的6所高等学校之一。

1909年9月12日德华大学开学，10月25日举行开学典礼。德华大学

中国教育史上首所中外政府合办的大学 德华大学，高调开局遗憾收场

的校舍地处原德国驻军的“黑澜兵营”，面积很大，北起单县路，西至范县路，南至贵州路海滨，东至鱼台路。学堂建筑正面设计为厚重的德式山墙，楼顶为四坡顶，中部楼体盖有复折式屋顶。外墙扶壁的花岗岩护脚增强了楼体的塑性感，整个建筑为砖石混凝土结构，高17米。学堂建有教学楼、办公楼、图书馆、实验楼和礼堂等，建有两幢学生宿舍，宿舍为二层建筑，各有一院落，可分别容纳学生125名。

德华大学学科分为预科和高等两级，预科以传授基础知识为主，包括德语、历史、地理、数学、逻辑学、生物学、物理学、化学和绘画这些西方课程，以及古籍、历史、地理、伦理和文学这些中国传统课程。预科毕业升入高等科，高等科分为法政科、医科、理工科和农林科。工科教学是该学堂主要特色。法政科的设立，主要基于清政府正值“晚清新政”时期，缺少法制人才及财政改革所需人才。德华大学开设的医科，是青岛最早的西医教育院校，临床教学与实习基地是青岛总督府医院，医院设施之先进、医疗科目之齐全，走在当时中国前列。

德华大学师资优厚。1912年，该校有德国教师26人，多数拥有博士、硕士学位，一些成绩斐然的学者在此任教，如数学家康德德·克诺普、植物学家威廉·瓦格纳，著名物理学家普朗克的得意门生之一——量子物理学家卡尔·艾利希·胡普卡等。该校有中国教师6位，他们既有中国科举考试功名，又有新式学堂学历，其中包括中国文学及伦理学教授于谦芳等。德华大学的影响力与日俱增，张之洞的儿子也前来报名。据当时教育部官报记载，有云南省优等品学兼优的学生来德华大学就读。1912年在在校生达340人，分别来自山东、广东、江苏等地。1913年，中国学部接到了德华大学最后一份年度报告。各项统计数据显示，开学5年的德华大学，已进入生命的旺盛期，校产总值达177.5万马克。

青岛碧海青山，风景优美，在德华大学学习生活很惬意。中国现代美学家、哲学家宗白华于1914年考入该大学文科，学习德语。德华大学的求学时光给他留下了美好而深刻的回忆：“有时崖边独坐，柔波轻语，絮絮如诉衷曲……那生活是诗，是我生命里最富于诗境的一段。青年的心襟时时像春天的天空，晴朗愉快，没有一点尘渣，俯瞰着波涛万状的大海，而自守着明朗的天真。”

在德华大学求学还享有特殊待遇。胶澳总督对每位学生发放护照，护照就是通行证。德国提督楼附近

的公园、汇泉林场，学生们都可凭证畅通无阻，尽赏其景。

一群杰出的校友

德华学子桃李天下，从德华大学走出的本科毕业生，有的被保送到德国留学，有的成为专家学者，有的成为政坛精英，如杰出学者王献唐、四方机厂厂长栾宝德、上海兵工副厂长杨继曾、南京市市长沈怡等。

1937年12月27日，由于形势所迫，时任山东省图书馆馆长王献唐先生，从31箱文物中挑出五大箱精华文物，装进第十重伤医院专车里，护送这些文物开启南迁之行。就在当天，济南沦陷。南迁之初，王献唐筹措四百元经费分配馆中，供日后生活所用。他自己为了南迁，变卖了家产、收藏品和房子。到达汉口后，路费已经捉襟见肘。幸途中偶遇山东大学校长林济青，林校长久闻王献唐大名，立刻聘请他任山大中文系教授，并支付他800元订金，相当于当时两个月工资，解了燃眉之急，文物才有了专船运送。但艰辛仍在继续，大年初一，在宜昌，敌机狂轰滥炸，王献唐一行险些丧生……经过千辛万苦，耗时一年有余，迁徙近七千公里，1938年12月底，五箱文物终于得到妥善保存，安全地存放于乐山天佛寺天后宫中。王献唐钟爱文物，视文物为生命，他曾留言：“如果这些文物还在，说明我还活着，如果文物不在了，那么我也就不在了。”新中国成立后，这批珍贵的图书文物，于1950年12月25日全部完整地运回其山东故里，既保存了齐鲁传统文化，又传承了齐鲁文脉！

据《北魏石佛历险记》记载，毕业于德华大学的栾宝德，任四方机厂厂长时，从日本人手中夺回六朝石佛。石佛原来安放在“秋入龙池月皎皎”的临淄县龙泉寺内。1928年，日本商人预谋劫取了龙泉寺内的北魏石佛，经青岛运往日本。当时济南发生“五三”惨案，群众抗日情绪强烈。在淄河店车站，日本商人偷运的石佛被当地群众阻拦。此事经上海《申报》报道后，舆论大哗。日本人没能得逞，但偷走了两尊佛头，余下的用草绳捆裹一直躺在淄河店，任由风吹雨蚀。1930年，栾宝德调派专列，将淄河店北魏石佛从淄河店运至青岛。从此，北魏石佛成为青岛博物馆镇馆之宝。

1914年，第一次世界大战爆发，德华大学被迫停办，在校的43名学生被转至上海同济医学堂（今同济大学前身）。因转学人员中有土木科学生，同济大学为此专门增设土木科。由德华带入同济的土木建筑科勃然兴起，间接促成了上海同济大学从更高的一个起点完善和发展自己，土木建筑由此成为同济大学著名的特长学科。同时，当年伴随这些同学的转学，德华大学——这所高等学堂也永远退出了历史舞台。

“高调开局，遗憾收场”，是青岛档案馆周兆利先生对德华大学的评价。德华大学停止办学后，校舍相继被改作他用。建筑楼德华学堂此后几经更名，由山东铁道管理部、山东铁道部、胶济铁路管理局、青岛铁路分局到青岛西车务段，它不再是德华大学，真正的德华大学，已经永远消失在历史的尘烟里。



▲1913年，德华大学学生在上课。